

## Ohlédnutí na úvod:

### Z historie Muny:

*Za II. světové války vznikla u hlavní cesty z Mikulovic do Salisova, Ondřejovic a Zlatých Hor Muna, jako zajatecký tábor, muniční fabrika a sklad. Těsně po válce zde bylo shromážděno a odtransportováno do Německa několik desítek tisíc Sudetských Němců. Následně, vzhledem ke své poloze na hranicích (s PL), se zde na desítky let usadila naše armáda, až do doby před několika málo lety, kdy odešla, a za sebou zanechala zajímavé opuštěné území, plné staveb a zastaralé techniky. Areál byl věnován obci Mikulovice. Odjakživa uzavřené místo se tak otevřelo a vydalo svá tajemství. Obec následně rozprodala, co mohla, a zbývající budovy věnovala neziskovým organizacím.*

### Popis v kostce

*Muna je v nejdelším místě široká necelé dva kilometry a její tvar z výšky připomíná srdce. Přes 30 km tenkých asfaltek se klikatí v lesích, desítky hal jsou rozptýleny v uctivých vzdálenostech od sebe, jakoby byly stále ještě připraveny k použití. Malé vojenské bunkry, vytrhaná železniční trať, dokonce i zbytky někdejšího zajateckého lágru ... to vše se zde dochovalo a jítří fantazii návštěvníků. Hnutí Brontosaurus Jeseníky, aktivní dobrovolnická organizace, která se zabývá obnovou kulturního dědictví i zážitkovými pracovními akcemi, získalo v Muně darem několik objektů a jiných zařízení. Začala se rodit myšlenka lokality plné trampských chat, umělecko – odpočinkových stezek přírodou, ale i zázemí pro baťůžkářskou lehkonošou turistiku, či zážitkovou pedagogiku.*

Neziskové organizace, různé spolky, party lidí...

## Post-Munová výzva

Na Jesenicku jsou místa, kde se jakoby zastavil čas. Pokud popustíte uzdu své fantazii, mohou nabídnout pohled do trochu jiného světa, v němž přežívá staré bájně Jesenicko, plné tajemství, pověstí a legend. Jedním z takovýchto míst může být i Muna. Dnes je to opuštěné lesní městečko se spoustou objektů, z nichž dýchá historie, zajímavá i krutá, která jítří fantazii návštěvníků.



Hnutí Brontosaurus Jeseníky zde získalo od obce Mikulovice okolo 20 objektů, vesměs cihlové a výjimečně i dřevěné haly garážového typu, které jsou ve velkých rozstupech rozptýleny po celém areálu. Tak se začala rodit myšlenka baťůžkářských ubytoven, expozice válečných událostí a

krutostí, odsunu Němců, odpočinkových stezek přírodou, out-doorového a kulturního střediska a podobně.

Vzácná perla z pokladnice zkušeností, kterou jsme za svou práci v regionu získali, říká, že šanci na vitální existenci mají ty myšlenky (projekty), které se tvoří ve spolupráci s dalšími lidmi, kteří je pak užívají. To platí i o zajímavých prostorách Muny.

### Městečko neziskových organizací

Muna nabízí spoustu využití. V jihozápadní části je například místo, kde se nachází zhruba desítky objektů ne příliš daleko od sebe (po cca 60 m), cca 330 m<sup>2</sup>, mezi nimi jsou silničky a příroda. Tento prostor se může postupně proměňovat na jakési lesní Městečko neziskových organizací, v němž by každá ze zapojených neziskovek (či seskupení jednotlivců) vlastnila svůj objekt. A tak je



vyhlášeno, že kdo by zde chtěl mít základnu a líbí se mu tato myšlenka, může se k projektu přihlásit a vybrat si, co jej zaujme, a vytvořit svou vizi využití. Po té, co objekt převezme do držení a dokáže, že jej skutečně využívá (měl by být využíván alespoň 3x do roka, lépe však častěji, i každý měsíc), dostane jej zdarma do

vlastnictví. Pravidla života v městečku mohou představovat jen tři jednoduché body: 1) péče o dobré sousedské vztahy mezi obyvateli městečka, 2) závazek k upravenosti svého objektu a jeho okolí, a 3) 1 – 2x do roka připojením se k nějaké společné kulturní akci, či brigádou ve prospěch celku.

Můžete to vzít jako malou pozvánku i vy, milí čitatelé: můžete si zde vytvořit klubovnu, sklad, chatu, zázemí. Objekty jsou v dobrém stavu, jako haly ovšem spíše skromné, poněkud garážové. Kdo by od objektů chtěl víc, ať už komfortu, či funkcí, bude muset tvořit, investovat.



Máte-li v sobě byť jen špetku zvědavosti, informujte se u Hnutí Brontosaurus Jeseníky, zajedte se zde nezávazně podívat – můžete tak využít příležitosti a přinejmenším poznat zajímavé místo.

## Múzám otevřeno

**Co je na Muně v plánu dále?** Např. naučně – odpočinková stezka areálem, s dřevěnými sochami (žádost o grant je již podaná), nebo festival folkové a jiné hudby (v září 2011), o prázdninách a víkendech jsou v plánu různé dobrovolnické a zážitkové akce, zvažuje se zde sezónně i vzdělávací dílna pro projekt rekvalifikace nezaměstnaných.

Co je hlavní, tvůrci projektů jsou otevřeni i dalším zajímavým nápadům na ladné oživení a využití Muny - jsou vítány.

## Happy End

Areál Muny je rozlehlý, a má své vlastní silné a mírně chmurné kouzlo. Pokud postupně odstraníme alespoň část jeho tesklivé atmosféry a podaří se využít jeho potenciál, který probouzí fantazii (na různé hry, expozice a podobně), promění se (ještě víc) v pozitivní a přitažlivé místo, které může přispět k atraktivitě celého vzdáleného okolí.

**Hnutí Brontosaurus Jeseníky**  
Průchodní 154, 790 01 Jeseník  
Tel: 584 401 722,  
e-mail: [jeseniky@brontosaurus.cz](mailto:jeseniky@brontosaurus.cz)

Posádka Mikulovice

bývalý válečný muniční sklad

## Post-Munová výzva

Pro spolky, neziskové organizace, aktivní jednotlivce

